



УДК 009 + 001 + 304
DOI 10.18522/2227-8656.2024.4.1
EDN ECXYWZ

Обзорная статья

АКТУАЛЬНОСТЬ ГУМАНИСТИЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ Ю. А. ЖДАНОВА В УСЛОВИЯХ НОВОЙ РЕАЛЬНОСТИ (К 105-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)¹

RELEVANCE OF HUMANISTIC VALUES OF YU. A. ZHDANOV IN THE CONDITIONS OF THE NEW REALITY (ON THE 105TH ANNIVERSARY OF HIS BIRTH)²

Р. Д. Хунагов*

ORCID: 0009-0008-0497-3789

А. Ю. Шадже*

ORCID: 0000-0002-8557-2424

Rashid D. Khunagov*

Asiet Yu. Shadzhe*

* Адыгейский государственный университет,
Майкоп, Россия

* Adyghe State University,
Maykop, Russia

Цель исследования – переосмыслить гуманистические ценности Ю. А. Жданова в условиях современности.

Objective of the research is to rethink Yu. A. Zhdanov's humanistic values in the context of modern times.

Методологическая база исследования основана на работах Ю. А. Жданова; выступлениях, докладах, интервью Р. Д. Хунагова и А. Ю. Шадже.

The methodological basis of the research is based on the works of Yu. A. Zhdanov; speeches, reports, interviews of R. D. Khunagov and A. Yu. Shadzhe.

Результаты исследования. Выявлены гуманистические ценности в творчестве

Results of the study. Humanistic values in the works of Yu. A. Zhdanov in the field of forming

¹ Исследование выполнено при финансовой поддержке Министерства науки и высшего образования РФ в рамках государственного задания на НИР АГУ по проекту № FENZ-2024-00049 «Макрорегиональная идентичность на Северном Кавказе: практики формирования, потенциал развития, влияние на национальную консолидацию».

² The study was carried out with the financial support of the Ministry of Science and Higher Education of the Russian Federation within the framework of the state assignment for ASU research under project no. FENZ-2024-00049 "Macro-regional identity in the North Caucasus: formation practices, development potential, impact on national consolidation".

Ю. А. Жданова в области формирования диалогических отношений между человеком и природой, а также между человеком и человеком. Обоснована значимость духовных ценностей народов Кавказа для развития региона и страны.

Перспективы исследования связаны с потребностью приумножения духовно-нравственных ценностей народов Кавказа и укрепления российской национальной идентичности.

Ключевые слова: Жданов, нелинейность, гуманистические ценности, Кавказ, будущее

dialogical relations between man and nature, as well as between man and man are revealed. The significance of spiritual values of the peoples of the Caucasus for the development of the region and the country is substantiated.

Research perspectives are connected with the need to increase the spiritual and moral values of the peoples of the Caucasus and strengthen the Russian national identity.

Keywords: Zhdanov, nonlinearity, humanistic values, Caucasus, future

Введение

Юрий Андреевич Жданов (1919–2006 гг.) – эпохальная личность XX столетия. Он – феномен. Значимость его в области образования, науки, культуры и укреплении дружбы между народами на Юге России велика, об этом писали и говорили. Важно отметить, что актуальность и важность осмысления и переосмысления творчества Юрия Андреевича в науке и современном социально-гуманитарном знании актуализированы, что обусловлено изменившейся геополитической и социокультурной реальностью. Новые глобальные вызовы остро ощущаются во всех сферах жизнедеятельности.

Необходимость обращения к гуманистическим ценностям в творчестве Ю. А. Жданова связана с тем, что, *во-первых*, они являются основой формирования личности, мировоззренческих принципов, исторической памяти и патриотизма. *Во-вторых*, они могут быть рассмотрены в качестве ориентира в изменении отношения человека к «Другому», формировании нового диалога между природой и человеком, между людьми, носителями разных политических взглядов, культур, цивилизаций, идентичностей. *В-третьих*, в условиях современности будущее определяется в контексте развития искусственного интеллекта, что напрямую выводит нас на усиление гуманистических ценностей – духовно-нравственного формирования молодежи, ибо важно сохранить Человеческое в человеке.

Энциклопедические знания, открытость, желание познать Россию и Кавказ через историю и культуру народов всегда сопровождали Юрия Андреевича. Каждый его приезд в Адыгею, встречи с профессорско-преподавательским составом и студентами Адыгейского государственного университета, выступления на научных мероприятиях всегда оставляли незабываемые впечатления.

Знакомство с Ю. А. Ждановым

Рашид Хунагов (из интервью А. Ю. Шадже и З. А. Жаде): «Моя память бережно хранит образ знакового человека – встречу, знакомство и близкие отношения с Юрием Андреевичем Ждановым, одним из патриархов российской науки и образования. Когда я пришел в университет, во мне уже блуждал “вирус” широких ждановских взглядов на окружающую действительность, в том числе на университетское образование. Они и легли в основу той модели классического университета, которая стала воплощаться в АГУ (Хунагов, 2011).

Когда он говорил о своем опыте, более всего меня поражал уникальный стиль, принципы управления университетом, заключавшиеся в управлении людьми идеями. У Юрия Андреевича был точный расчет – с его умением увлечь, превращать в единомышленников, объединять и “втягивать” людей в совместное творчество, новаторские идеи сами по себе становились мощной мотивационной силой. Когда в поиске эффективных моделей управления возникают все новые предложения, приходит понимание, что управление людьми это не клише, не алгоритм, не совокупность формализованных приемов, а подлинное искусство, тем более в таком блестящем воплощении, как умел делать только Ю. А. Жданов.

С любовью вспоминаю своего кумира и духовного наставника, в основе жизненной философии которого была глубокая вера в потенциал созидательной и нравственной природы человека»¹.

Асиет Шадже: «Мое знакомство с Ю. А. Ждановым совпало с периодом работы над докторской диссертацией в Ростове-на-Дону. Встреча и беседа с человеком, увлеченным кавказской проблемой, знатоком кавказских традиций и истории кавказских народов, неформально болеющим за судьбу Кавказа, меня потрясла и подарила незабываемые впечатления. Интеллигентность, необыкновенная эрудиция, широта и глубина мышления, утонченность вкуса проявились в разговоре с ним. Некое “внутреннее свечение”, исходившее от этого обаятельного человека, мысленно поднимало и меня выше, на другую интеллектуальную планку. Впечатление вовлеченности в совместное (синергичное) мышление о Кавказе придавало новый смысл моей жизни и желание сотворить какое-то светлое и полезное дело.

21 ноября 1997 г. мы с профессором Ю. Г. Волковым – моим научным консультантом – пригласили Юрия Андреевича на мою защиту. Он принял участие в обсуждении диссертации. Его выступление оставило у всех присутствующих незабываемое впечатление. По истечении 13 лет, перечитав выступление Юрия Андреевича на совете, я подумала, что оно является актуальным, представляет интерес для современного социально-гуманитарно-

¹ К 70-летию профессора Рашида Думаличевича Хунагова. Майкоп, 13 марта 2023 года. – URL: <https://www.adygnet.ru/media/news/5207> (дата обращения 28.06.2024).

го знания и переосмысления ряда проблем Кавказа. Представленный мною материал был опубликован впервые в журнале «Гуманитарный ежегодник» (Жданов, 2010. С. 207–210).

Сегодня мы имеем счастливую возможность познать и понять смысл духовного наследия Ю. А. Жданова в контексте современной науки. Это помогает осмыслить региональные проблемы на более высоком уровне науки и практики. Благодаря Юрию Андреевичу Ростов-на-Дону стал притягательным научным центром для сложного и вместе с тем яркого, многогранного, полифоничного научного сообщества Северо-Кавказского региона».

В центре внимания гуманитария-философа и натуралиста Ю. А. Жданова всегда находились природа, образование, наука, проблема российского единства и сохранения социокультурного многообразия на Кавказе. Пожалуй, эти объекты исследования стали для него любимыми детищами. Сегодня мы слышим голос мыслителя, методолога Юрия Андреевича, подсказывающий направление нашей исследовательской работы на поиск главных, ключевых параметров самоорганизации этих сложных саморазвивающихся систем. Речь будем вести о синергетических идеях в его духовном наследии.

В творчестве Ю. А. Жданова заметно рассмотрение сложных систем с позиции общенаучной и междисциплинарной методологии, а также динамической теории самоорганизующихся систем. Сам Юрий Андреевич, будучи открытым человеком, сочетавшим в себе междисциплинарность и нелинейность в мышлении, часто представлял эти сложные нелинейные системы в категориях диалектики. Кто читал и слушал его, помнят, как, рассуждая по разным проблемам вокруг противоречий, он мягко восклицал: «А здесь мне импонирует то, что я вижу мою любимую диалектику троичности».

«Диалоги с природой». Многообразие природы Кавказа блестяще передал Ю. А. Жданов в ряде своих работ. Послушаем Юрия Жданова, который, осмысливая дружбу высот, вопрошает: «Дружба высот... Поднимутся ли до нее люди?» Какая глубокая мысль, не нуждающаяся в комментариях, особенно сегодня, когда наше время является временем глобальных перемен не только в материальном, но, в первую очередь, в мире духовном и в мире научном. Мы живем в период серьезнейшей переоценки отношения ко многим ключевым позициям человеческого бытия, так как меняются сущностные, казавшиеся вчера незыблемыми характеристики нашего общества и глобального мира. В итоге – иной взгляд возникает на извечные проблемы философии.

Обратимся к другому сюжету «Уметь слушать», который начинается словами: «Великое искусство – умение слушать. Слушать, как потрескивает молодой лед на застывающей реке, как пробивают прелую прошлогоднюю листву нежные иголочки весенней травы, как лопаются липкие почки на березах, как меняются интонации голоса близкого человека. Чтобы научиться слушать, надо в

первую очередь уметь молчать. Но и этого мало. Даже когда ты молчишь, даже когда никто не мешает, даже когда ты вслушиваешься, ты многого можешь не воспринять, не услышать. Однако «вслушиваться полезно даже тогда, когда ничего как будто бы и не слышно» (Жданов, 2019. С. 228–229).

Закономерный вопрос современности: зачем нужно учиться этому искусству – умению слушать? Чтобы услышать, познать. А познав, понять природу, понять другого. Попробуем услышать замечательные слова Юрия Андреевича и глубокий их смысл: «Весь мир создан для людей, а люди созданы друг для друга – этот древний завет бьет по щекам современных носителей вражды, насилия, конкуренции, подсиживания и корысти» (Жданов, 2019. С. 229).

Стремление к пониманию другого – это работа сложная и творческая. Она дает возможность идентификации с Природой, с Другим, возможность со-трудничества, со-творчества. Такое мышление – синергичный тип мышления, отмечаемое специалистами как совместно совершаемое духовное действие определенной направленности, является мышлением будущего. Это нелинейное мышление, направляющее на перевод противопоставления «Я» и «Другой» в единую плоскость «Мы».

А как нам помогают ждановские «Диалоги с природой» (Жданов, 2019) в наше динамичное время в целях обретения душевной гармонии! Они помогают чуть-чуть удлинить неумолимо летящее время. Если бы не они, разве сохранила бы наша память столько счастливых мгновений? Думается, нет.

Ждановские «Диалоги с природой» (Жданов, 2019. С. 224–319) и «Порядок из хаоса. Новый диалог человека с природой» Ильи Пригожина и Изабеллы Стенгерс весьма созвучны, и на этом основании можно сделать следующий вывод: сегодня «мы переживаем глубокие изменения в научной концепции природы и в структуре человеческого общества... Эти изменения породили потребность в новых отношениях между человеком и природой так же, как и между человеком и человеком» (Пригожин, Стенгерс, 2000. С. 275). Послушаем авторов! Вы слышите эхо и их мысли?.. Вы слышите череду реальностей?..

О самоидентификации. В научно-художественном творчестве Юрия Андреевича нет понятий «идентичность» и «российская национальная идентичность». Но их смысл раскрывается ярко на примерах с присущим ему глубоким философским осмыслением социокультурной реальности нашего бытия. Тонкий знаток истории, культуры и природы Кавказа, сочетавший в себе в диалектической взаимосвязи стиль мышления гуманитария и натуралиста, он стремился к целостному постижению мира в его сущности и единстве. Он осмысливал мир как сложную открытую систему, делая попытки открыть новые необычные стороны его саморазвития и место каждого человека в нем.

Именно открытость Ю. А. Жданова, его диалогичность, нелинейность мышления, и особенно хочу подчеркнуть в контексте рассматриваемого во-

проса – его земную идентичность – предстает перед нами в его стихотворении «Феноменология» (Жданов, 2019. С. 336):

Отдай себя духу,
Сожги себя делом,
Дари себя другу –
Душою и телом.
Смелее подаришь –
Щедрее получишь,
Лишь так ты воспрянешь,
Лишь так ты пребудешь –
Раздай все, что знаешь,
Умеешь и смеешь.
В себе умираешь –
В другом уцелеешь.

Мировоззренческие взгляды Юрия Андреевича, его культура мышления, наполненная общемировыми ценностями, вбирает в себя разные виды культурной идентичности, которые сосуществовали в нем гармонично. Всю свою жизнь он оставался глубоко патриотичным человеком (Шадже, 2022).

Известно, что Юрий Андреевич был знатоком Кавказа и кавказских традиций. Что касается культуры, то она действительно рассматривалась Ю. А. Ждановым как сложная система. Культурные традиции составляют основу самобытности, являются системообразующими и наиболее устойчивыми элементами, благодаря которым происходит саморазвитие северокавказского общества как системы.

Одним из ключевых понятий в синергетике является понятие «параметры порядка», являющиеся ведущими переменными, которые с течением времени начинают определять динамику остальных параметров системы. Поэтому конкретное изучение традиционных ценностей, сложившихся в социокультурном пространстве, изменений полиэтничного общества имеет важное значение для определения типичных параметров порядка и существующей социодинамики, а также для формирования нелинейного мышления в управлении/направлении самоорганизующейся полиэтничной системой и укреплении российской идентичности на Северном Кавказе.

Одной из причин «болезни» социального организма, по мнению Ю. А. Жданова, может стать утрата исторической перспективы, социально значимой цели. Это важно для каждого, кто любит свою малую и большую Родину. Он с болью воспринял распад Советского Союза, его волновали деструктивные явления в стране, в частности, на Северном Кавказе. И он с горечью вспоминал всегда о конфликтах и конфронтациях.

Познавая, осмысливая и оценивая реальность, его земная идентичность наполнялась признанием «многоцветья и содружества народов». Или, гово-

ря словами древних греков, «единства многообразия». Размышляя над тем, что на протяжении тысячелетий человечество бьется над проблемой единства (Хунагов, 2019), взаимопонимания и содружества, Ю. А. Жданов писал о культурном богатстве Кавказа: «На планете не существует региона, где жили бы длительно и совместно сотни народов. Армяне и грузины, азербайджанцы и кабардинцы, курды и таты, балкарцы и адыги, русские и евреи, аварцы и лезгины, кумыки и даргинцы, греки и украинцы, карачаевцы и осетины, чеченцы и ингуши... Это удивительное многоцветье является драгоценным сокровищем всего человечества, как горный луг, на котором сотни разнообразных и неповторимых цветов» (Жданов, 2019. С. 375–442):

Удивительно гармонично сочетались в нем русское и кавказское. Впитавший от рождения и воспитания классическую русскую культуру и вобравший в себя кавказскую культуру, Юрий Андреевич конкретизировал и развивал свое видение проблемы «западно-восточного синтеза», лежащей в основе российской культуры, опровергая знаменитый тезис Р. Киплинга о невозможности встречи, взаимопонимания Западом и Востоком друг друга. Глубокие знания русской и кавказской культур помогли Юрию Андреевичу ставить проблему взаимодействия культур в регионе. Не отрицая влияния русской культуры на народы Кавказа, он стал одним из первых говорить о влиянии культур народов Кавказа на русскую культуру. Так, Юрий Андреевич отмечал: «Вклад народов Кавказа в передовую русскую культуру необычайно богат и многообразен. Без нартского эпоса, без творчества Коста Хетагурова, Сулеймана Стальского, Расула Гамзатова, Алима Кешокова, Кайсына Кулиева нельзя представить образованного русского» (Жданов, 2019. С. 375–442).

Заключение

Завершая размышления, отметим, что нам не удалось перечислить все, что сделано Ю. А. Ждановым для развития науки, в том числе социально-гуманитарного познания. Лишь отмечены штрихами некоторые положения общенаучной и междисциплинарной методологии в ряде его работ, которые помогают познать и понять новую реальность, ставить новые исследовательские задачи и решать их в контексте современной науки. А жизнь Юрия Андреевича – наглядный пример бескорыстного служения науке, дружбе народов, добру и миру.

Список источников

Выступление Ю. А. Жданова на защите докторской диссертации А. Ю. Шадже // Гуманитарный ежегодник. Том Выпуск 9. – Москва; Ростов-на-Дону: Редакция журнала «Социально-гуманитарные знания», 2010. – 322 с. – EDN VQQMRH.

References

Speech by Yu. A. Zhdanov at the defense of the doctoral dissertation of A. Yu. Shadzhe. *Gumanitarnyy yezhegodnik. Tom Vypusk 9. Moskva; Rostov-na-Donu: Redaktsiya zhurnala «Sotsial'no-gumanitarnyye znaniya» = Humanitarian Yearbook. Volume Issue 9.*

Жданов Ю. А. Избранное: в 6 т. Т. IV / Ю. А. Жданов. – Ростов-на-Дону: Институт философии и социально-политических наук, Изд-во СКНЦ ВШ ЮФУ, 2019. – 343 с.

Пригожин И. Порядок из хаоса: Новый диалог человека с природой / И. Пригожин, И. Стенгерс. – Москва: Прогресс, 1986. – 432 с.

Хунагов Р. Д. Доклад «Ю. А. Жданов: многообразие – основа единства российской идентичности». Ждановские чтения. Майкоп, АГУ. 14 ноября 2011 г. – URL: <https://sfedu.ru/press-center/news/41180>

Хунагов Р. Д. Вклад Ю. А. Жданова в научное и культурное развитие Адыгеи // XIV Ждановские чтения, посвященные 100-летию со дня рождения Юрия Андреевича Жданова / Р. Д. Хунагов // Гуманитарий Юга России. – 2019. – Т. 8. – № 5. – С. 295–299. – EDN GJSVLE.

Шадже А. Ю. Междисциплинарность и нелинейность в творчестве Ю. А. Жданова / А. Ю. Шадже // XVI Ждановские чтения: Юг России в системе международного, научного, культурного и межконфессионального сотрудничества стран Черноморско-Каспийского региона. Материалы Всероссийской научной конференции с международным участием. Ростов-на-Дону, Махачкала, Пятигорск 10–11 ноября 2022 г. Ростов-на-Дону; Таганрог: Изд-во ЮФУ, 2022. С. 178–184.

Moscow; Rostov-on-Don: Editorial Board of the journal “Social and Humanitarian Knowledge”. 2010; 322 p. (In Russ.).

Zhdanov Yu. A. Selected: in 6 volumes. Vol. IV. Rostov-na-Donu: Institut filosofii i sotsial'no-politicheskikh nauk, Izd-vo SKNTS VSH YUFU = Rostov-on-Don, Institute of Philosophy and Social-Political Sciences, Publishing House of the SKNC HS SFedU. 2019; 343 p. (In Russ.).

Prigogine I., Stengers I. Order from Chaos: A New Dialogue between Man and Nature. Moscow: Progress. 1986; 432 p. (In Russ.).

Khunagov R. D. Report “Yu. A. Zhdanov: Diversity is the Basis of the Unity of Russian Identity”. Zhdanovskiy chteniya. Maykop, AGU = Zhdanov Readings. Maykop, ASU. 2011 (In Russ.).

Khunagov R. D. Contribution of Yu. A. Zhdanov to the scientific and cultural development of Adygea. XIV Zhdanovskiy chteniya, posvyashchennyye 100-letiyu so dnya rozhdeniya Yuriya Andreyevicha Zhdanova. Gumanitariy Yuga Rossii = XIV Zhdanov Readings dedicated to the 100th anniversary of the birth of Yuri Andreevich Zhdanov. Humanitarian of the South of Russia. 2019; 8 (5): 295–299 (In Russ.).

Shadzhe A. Yu. Interdisciplinarity and nonlinearity in the works of Yu. A. Zhdanov. XVI Zhdanovskiy chteniya: Yug Rossii v sisteme mezhdunarodnogo, nauchnogo, kul'turnogo i mezhkonfessional'nogo sotrudnichestva stran Chernomorsko-Kaspiyskogo regiona. Materialy Vserossiyskoy nauchnoy konferentsii s mezhdunarodnym uchastiyem. Rostov-na-Donu, Makhachkala, Pyatigorsk, 10-11 noyabrya 2022 g. Rostov-na-Donu; Taganrog. Izd-vo YUFU = XVI Zhdanov Readings: The South of Russia in the system of international, scientific, cultural and interfaith cooperation of the countries of the Black Sea-Caspian region. Proceedings of the All-Russian scientific conference with international participation. Rostov-on-Don, Makhachkala, Pyatigorsk, November 10-11, 2022 Rostov-on-Don; Taganrog. Publishing house of SFedU. 2022; 178-184 (In Russ.).

Для цитирования: Хунагов Р. Д., Шадже А. Ю. Актуальность гуманистических ценностей Ю. А. Жданова в условиях новой реальности (к 105-летию со дня рождения) // Гуманитарий Юга России. – 2024. – Т. 13. – № 4 (68). – С. 13–21.
DOI 10.18522/2227-8656.2024.4.1
EDN EСХУWZ

Сведения об авторах

Хунагов Рашид Думаличевич
Доктор социологических наук, профессор,
директор НИИ комплексных проблем
Адыгейского государственного
университета
SPIN-код: 6824-0543
AuthorID: 70383
niikpagu@rambler.ru

Шадже Асиет Юсуфовна
Доктор философских наук,
профессор кафедры философии
и социологии Адыгейского
государственного университета
SPIN-код: 1123-1518
Author ID РИНЦ: 76688
shadzhe@maykop.ru

*Авторы внесли эквивалентный вклад в подготовку публикации.
У авторов нет конфликта интересов для декларации.*

История статьи:

Поступила в редакцию – 18.06.2024
Одобрена после рецензирования –
23.07.2024
Принята к публикации – 26.07.2024

Information about authors

Rashid D. Khunagov
Doctor of Sociological Sciences, Professor,
Director of the Research Institute of Complex
Problems of the Adyghe State University
WoS. ResearcherId: JJE-2148-2023
Scopus Author ID: 56026313800
niikpagu@rambler.ru

Asiet Yu. Shadzhe
Doctor of Philosophy, Professor of the
Department of Philosophy and Sociology of
the Adyghe State University
Scopus Author ID: 56245766700
shadzhe@maykop.ru